

燕赵山海·公益检察——办案故事

# 老沙河岸边违建养殖场拆除了

□ 赵亚勇

6月15日,曲周县人民检察院办案检察官与县河长办人员再次来到老沙河违建所在地进行查看,老沙河沿岸违建养殖场已被彻底拆除。此案的办理是对三市七地检察机关建立“老沙河—清凉江”流域检察公益诉讼协作机制的深入实践,同时进一步推动“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督落地落实。

老沙河是1963年在根治海河中新辟的河道,流经邯郸市、

邢台市、衡水市三市七地,是曲周县水资源“东输北引”系列工程之一。她使曲周县东南部地区告别了40年用不上地表水的历史,是曲周县的母亲河之一。老沙河水生态较差、自我修复能力弱,加上流经城镇村庄多,沿河存在的生态环境保护问题也越来越多,因此对老沙河生态环境与资源的保护已经迫在眉睫。

6月2日,曲周县河长办向县检察院公益诉讼部门移交了一条线索,称南里岳镇某村南老沙河河道管理范围内存在一处违建养殖场,具有危及行洪安全

和损害老沙河流域生态环境的巨大隐患。而且,养殖场的粪便处理不当,时常发出难闻的气味,影响了周围群众生活。公益诉讼办案组第一时间到案发地进行调查取证,了解到该养殖场占用河道管理范围长约17米、宽4.9米,共计110平方米,须依法拆除。

当日,曲周县检察院依法立案,并及时向南里岳镇政府制发诉前检察建议,督促镇政府联合老沙河县级警长、镇级河长以最快的速度拆除违建;加强日常监督检查,加密巡河频次,严防此

类情况再次发生;加大宣传力度,凝聚全社会保护老沙河的共识。镇政府收到检察建议后高度重视,强化与相关部门协作配合,积极整改。6月15日,河道违建部分彻底拆除。

下一步,曲周县检察院将立足检察职能,聚焦“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督明确的“四个领域”“八个一批”要求,持续以“我家就在岸上住”的情怀和检察担当,履行好为老沙河源头单位的监督职责,推进流域生态建设提质增效。

证据后,该院对该行政公益诉讼案立案,并依法向相关履责单位制发检察建议,建议其立即整改。

“我们已对该段倾倒、堆放的固废垃圾进行全面清理,并安装了防护栏、设置了警示牌。”有关行政机关在检察建议回复中表示:“今后,将加大巡查力度,不让类似问题再次出现。”

“2020年以来,我院依托‘河(湖)长+检察长’工作机制,与相关行政机关开展联合巡查30余次,发现涉北排河生态环境保护公益诉讼案件线索5件,同向发力构建‘共治都管’格局。同时,划定生态缓冲带和断面,实施精细化管控,水域水质不断改善,营造了良好的生态环境。”献县检察院办案检察官介绍。

## 一河清水背后的检察力量

□ 王猛

盛夏时节,草木繁茂。“看,这里水变清了!”6月15日,献县人民检察院检察官来到辖区北排河城区段,对一起水污染环境案“回头看”时,看到河水重现清澈。

北排河位于子牙新河右堤外侧,与滏阳新河和子牙新河平行并流,系1967年至1968年间结合修筑滏阳新河右堤,取土挖成的一条大型排沥河道。

“北排河始于泊头冯庄,经献县一路向东,在黄骅入海。北排河城区段河道两侧

的排污管道由于缺乏维护,污水外泄至北排河,不仅影响该区域水生态环境,而且对附近居民身体健康、生活环境和城市形象也有一定影响。”献县人民检察院办案检察官凤友介绍。

今年4月,献县检察院在开展“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督中发现该线索后,迅速采取行动,对涉案河段水质变差的原因展开调查。由于涉案河段全长2公里,传统的拍照、摄像技术较难完成全方位、多角度、全覆盖取证,也难以体现涉案区域与周

边环境的关系。于是,该院利用无人机对污染河段进行准确定位、测量和取证。案件承办检察官还通过询问、走访职能部门、提出检察建议的方式,合力督促有关行政机关积极筹措资金,对排污管道加强管理维护,聚力保护北排河水生态环境。目前,经多方合力,相关问题已得到有效整改。

检察官在调查案件过程中发现,北排河南岸某家属院北侧有大量垃圾堆积,沿河道南侧散乱分布。该露天垃圾堆紧邻居民区,长期露天堆放,污染土壤和北排河水质。经固定



近日,滦平县人民检察院联合县委宣传部、县生态环境分局、县教育和体育局,举办环保微公开课和短视频演讲大赛颁奖活动。活动现场,检察官对“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督和公益诉讼检察职能再次进行了宣讲,图为检察官人员在活动现场发放宣传材料。步海洋 摄

## 迁西县检察院依托“河长+检察长”工作机制 联合巡查守护辖区绿水青山

河北法制报讯 (付亚男)

6月14日,迁西县人民检察院以“河长+检察长”工作机制为依托,联合水利部海河水利委员会引滦工程管理局、县河长制办公室、农业农村局等单位工作人员,对县域内的潘家口水库、大黑汀水库开展巡查活动,共同守护辖区绿水青山。

巡查组一行对潘家口水库、大黑汀水库进行了巡查,实地查看了非法捕捞、水库周边垃圾未清理等问题。其

间,发现涉嫌违反关于禁渔期规定的非法捕捞线索1起,涉案3人,现场查扣可视锚鱼设备3套,相关部门将对涉案人员进行依法处理。

随后,巡查组一行在大黑汀水库管理处会议室召开座谈会,就县域河水保护治理和水资源保护工作进行了深入交流讨论。大家表示,应加大联合巡查的力度,形成常态化联合巡查机制,协同履职守护迁西的绿水青山。

深州市检察院依法监督

## 严把社区矫正入矫关

河北法制报讯 (李春蕊 李铁拽)

入矫是社区矫正工作的第一个环节,也是巩固提升社区矫正工作的首要步骤。为确保社区矫正工作开展取得成效,深州市人民检察院高度重视入矫监督工作,加大对社区矫正对象的日常监督管理,促进社区矫正工作依法依规进行,并将其作为检察监督的必经程序,采取有效措施,严把社区矫正人员入矫关,强力推进社矫工作规范化。

该院第一时间向司法行政机关了解社区矫正适用前调查评估意见,社区服刑人员报到等情况。根据了解的情况,及时做好核查、

监督等工作,确定监督的模式与重点,实行定期与不定期相结合的监督方式,通过查台账、看平台等,联合对乡镇司法所的社区矫正监管活动进行监督,重点对司法所组织的集中教育学习、社区服务、公开宣告解矫等活动进行监督。该院确定新问题解决机制,建立月底碰头会制度,与司法所、派出所通报情况,研判“人机分离”、请销假不报备、又违法犯罪、不规范监管等风险,研究加强和改进措施。

通过采取有效措施,严把入矫关口,该院既履行了检察机关的法律监督职能,也切实维护了社区矫正刑罚执行的规范性和权威性。



近日,磁县人民检察院组织干警深入街道社区,开展防范非法集资专题宣传活动。宣传活动中,检察官重点讲解了针对老年人以投资“养老服务”“养老项目”“养老保险”等手段实施的各类非法集资和养老服务诈骗套路,提醒老年人警惕新型集资诈骗手段,拒绝高息诱惑,提高防范意识,守好自己的“钱袋子”。图为干警在接受群众的现场咨询。王永刚 陈晨 摄

## 全省检察机关案件管理业务培训暨业务竞赛举办

(上接第5版)通过加强类案监管、数字监管等多措并举,做实“大格局”案件质量监管。严控廉政风险,坚决杜绝违法违纪问题发生,打造一支忠诚干净担当的案件管理队伍。

此次培训班邀请了最高检有关业务专家和省委党校

教授进行专题授课,并初次尝试组织案件质量评查实训课程。全省三级检察院案件管理部门负责人和业务骨干170余人参加培训。

培训期间,全省检察机关案管业务竞赛同步举办,50名案管业务骨干参加竞赛。经过

笔试、答辩环节的激烈角逐,选拔出唐山市路南区人民检察院周玉妹等案件管理标兵10名、卢龙县人民检察院张无为等业务能手10名,并评选出唐山市人民检察院、保定市人民检察院等优秀组织奖获得单位3个。

典型案例引领 广泛宣传引导 联合调查走访

## 涿州市检察院多举措加强知识产权法治保障

河北法制报讯 (薛立刚 刘赛)典型案例引领、广泛宣传引导、联合调查走访……今年以来,涿州市人民检察院多措并举,全面加强知识产权法治保障,以检察之力亮剑知产保护,营造鼓励知识产权创新和保护知识产权的法治环境。

依法履职,加大对侵犯知识产权犯罪打击力度。在未经授权人许可、没有相关手续的情况下,唐某某为非法获利,指使朱某复制、装订并出售他人享有专有出版权的图书,侵犯著作权的盗

版图书合计4万余本。经涿州市检察院依法公诉,二人均已被法院作出有罪判决。涿州市检察院在办理该案过程中,立足检察职能,采取扎实有效措施,向此类侵犯知识产权犯罪发起强大攻势,给予违法犯罪分子极大震慑,侵犯知识产权类犯罪得到有效遏制。

广泛宣传,提升公众知识产权保护意识。今年4月,涿州市检察院通过“理想涿州系列云课堂”栏目进行检察官宣讲,向广大群众讲述了侵犯知识产权犯罪的

内容、类型、生活中常见的假冒伪劣产品以及鉴别小妙招,通过讲课的方式教授广大消费者如何学会保护知识产权不受侵犯。涿州检察院知识产权办公室还借助“两微一端”自媒体矩阵推出“知识产权宣传周”专栏,制作知识产权小问答路人随机采访视频。办公室成员走进德信公园开展知识产权普法宣传活动,通过现场实物比对,检察官向群众普及假冒伪劣产品的危害及辨假小常识,生动传播知识产权相关法律法规。

联合走访,帮助企业完善知

识产权法律保护制度。涿州市检察院联合市场监督管理局、文化广电新闻出版局组成专项小组开展走访活动。小组成员走访当地印刷企业普及知识产权法律保护知识,增强企业者的知识产权保护意识,帮助企业根据自身行业特点完善公司知识产权法律保护制度。他们倾听企业在知识产权保护方面的实践经验,把为民营企业发展提供优质检察产品落到实处,为优化营商环境提供更优质的法治保障,服务促进社会经济高质量发展。



为深入推进“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督扎实开展,近日,石家庄市井陉矿区人民检察院以“水体环境”公益保护为重点,组织干警深入河湖、湿地、林园一线踏查,全面开展水污染防治问题专项排查治理行动,并组织干警走街串户,向群众宣讲公益诉讼的意义和检察机关维护公共利益的职能和职责,倡导大家做公共利益的共同维护者。图为宣传活动现场。贾楠 摄